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I Şcoale de menaj
pentru ţărance.

i-
Aldată te ’ntrebi, că oare 

pentruce a trebuit să ne soro
cească nouă pronia o zodie aşa de 
escepţională?

Căci noi nu suntem ca alt 
j.. neam de oameni.
 ̂ Dacă priveşti trecutul tuturor

naţiilor din Europa şi continentele 
învecinate, vei vedea, eă ele s-au 
desvoltat încet, sistematic, istori- 

[ ceşte logic. Au evoluat în cursul
vremilor de jos în sus, aşa după

( cum trebuia.
Iar noi ?
După ce-am zăcut veacuri în- 

î  tregi într-o amorţeală, în care su
fletul nostru doar că mai vegeta, 
ne-am pomenit dintr-odată sur
prinşi jur împrejur de valurile cul
turilor străine, cari băteau agitate 
în malurile insulei fericite şi re
fractare faţă de orice înrâurire, pe 
care ne refugiaserăm, şi căreia cu 
drept cuvânt i-am putea zice: „fe
ricita Beoţie.“

v Dar ce era de făcut? Vremea
9~- prefacerii era răscoaptă. Lumina 

străbătea şi Ia noi, chiar contra 
O  opreliştelor noastre.

Trebuia prin urmare, să ne 
creăm numai decât o pătură de 
cărturari, cari să iee comanda cu
minte a „redeşteptării noastre cul- 
turale-naţionaie.“

Şi s-a făcut. întâi la noi în 
Ardeal şi de-aci, tot prin noi, în 
ţara românească.

Cu o grabă nervoasă, am pro
cedat numai decât la introducerea 
tuturor formelor de dvilizaţiune, 
fără de cari nu ne puteam închi
pui clasarea noastră în rândul 
„europenilor culţi.“

Cu priceperea şi isteţimea 
noastră caracteristică, de-a şti 
masca golul oriental cu învălişul 
formei simpatice moderne, am re
uşit să inducem în eroare, nu 
odată, chiar ochii competenţi ai 
străinătăţii, cari adesea nu aveau 
cuvinte destul de elogioase pentru 

. tlîprogresele uriaşe, pe cari popo- 
> rul românesc le-a realizat în curs 

de abia o jumătate de secol“.

Iluzia e mare lucru, domnii
mei 1

In fuga trenului, vei judeca 
favorabil multe situaţiuni, pe cari, 
coborându-te la faţa locului şi 
scrutându-le â fond, le-ai găsi 
deadreptul tragice

Dup’un banchet opulent, care 
i-s’a servit Ia „Capşa“, reprezen
tantul Iui „Le Temps“ va scrie, 
în calitatea sa de francez poleit, 
un articol foarte măgulitor pentru 
„tinerii săi fraţi, din Parisul Ori
entului“.

Dar realitatea e prea puţin 
complesantă, ea nici habar n-are 
de bonton. Ea descopere, că ală
turea de atâtea instituţii moderne 
cu cari s-a împodobit în scurt 
răstimp ţara românească, se as
cunde multă sărăcie culturală în 
popor.

Fără să fac comparaţii — căci 
noi Românii asupriţi din ţara un
gurească suntem incontestabil su
periori economiceşte fraţilor liberi 
de dincolo — trebue să spun însă, 
că nici noi n’am ajuns să ne pă
trundem în sfârşit de convingeri 
adânci, căiăuzindu-ne de mentali
tatea practică şi singură mântui
toare, care ar fi să stăpânească 
asupra unui popor începător în 
cultură şi propăşire.

Toată refacerea noastră s’a 
făcut şi aci de sus în jos şi nu 
invers, cum era bine. Insă cultura 
nu este asemănătoare unui cos
tum, care fiind îmbrăcat de un bar
bar, îl poate prezenta lumei pen
tru 24 de ceasuri drept un civili- 
sat. Ea este o comoară sufletească, 
organică, ce se plămădeşte încet, 
de jos în sus, din lăuntru în afară 
şi nu întors.

Noi însă ne-am creiat o căr- 
turărime, şcoale medii de băeţi, 
şcoale civile şi internate pentru 
fetiţe, noi avem ziare bune ori mai 
puţin bune săptămânale şi coti- 
diane, ba am întemeia din toată 
sărăcia ş’o facultate românească— 
dacă ni-s’ar îngădui — uitând însă 
aproape cu totul de exigenţele 
imperioase ale poporului, pe cari 
dacă nu le-om împlini neîntârziat, 
grosul neamului nostru va rămânea 
încă multă vreme un trib barbar 
de vre-o 6 milioane de oameni.

Tendinţa scrisului şi-a activi
tăţii noastre în genere trebue să 
fie îndreptată înspre lărgirea ace
lei temelii, pe care se durează 
existenţa ticnită a masselor. Pu
nând stavilă sporirei prea mari a 
clasei noastre culte, care ameninţă 
neamul nostru cu proletariatul in
telectual — vom cerca să promo
văm interesele de ori-ce natură 
ale poporului.

Nime nu vrea să susţină, că 
n’am fi pornit deja pe acest drum. 
Prin stăruinţa unei pleiade întregi 
de bărbaţi iscusiţi şi altruişti, am 
realizat o serie întreagă de îmbu
nătăţiri şi nădăjduim, că vom 
merge tot mai departe pe această 
cale.

Pentrucă situaţiunea „talpei 
ţării“ este încă destul de tristă.

Poporul îşi satisface şi azi 
mai toate trebuinţele materiale în 
chipul cel mai primitiv. Gospodă
ria ţăranului nostru este şi azi ira
ţional condusă. Nici azi nu avem 
o singură şcoală de agricultură ro
mânească, din care an de an să 
se propovăduiască cunoştinţele, pe 
urma cărora profită în străinătate 
clasa ţărănească, care îşi lucrează 
moşia pe baze moderne şi lumi
nate. Higiena plugarului român de 
pretutindenea este o chestiune des
pre care nu se poate vorbi, căci 
ea peste tot nu există. Doar maica 
natură şi puterea lui atavică dacă 
îl mai scutesc de urmările nefaste 
isvorâte din aceste lipsuri. Şi tre
când la însăşi baza vieţii, la ali- 
mentaţiune, vom trebui să ne ui
mim, văzând că tot se mai gă
seşte încă vigoare în neamul nos
tru, care, durere, se hrăneşte în 
mod atât de primitiv şi neîndestu
lător.

Mie unuia mi-se pare e’a so
sit vremea, să-i venim în ajutor 
şi pe calea asta, întemeiând şeoa- 
lele de menaj poporale. Căci nu 
mai putem lăsa poporul pradă ig
noranţei, care îl împinge să con
sume mai mult hrană brută, ori 
alimente stricate prin arta culi
nară nenorocită, pe care o deprind 
azi ţărancele noastre de pe sate.

Ţăranul care are lapte, ouă, 
carne, legume şi poame, se hră

neşte aşa de prost, încât te cu
prinde jalea.

înjghebând şcoalele amintite, 
vom produce o schimbare, ale că
rei efecte este imposibil să nu se 
resimtă.

*
Un deputat român îmi poves

tea zilele trecute un caz, care a- 
rată deosebita însemnătate, pe care 
o are şcoala de menaj a „Asocia- 
ţiunei“, întemeiată prin osârdia 
doamnei Maria P. Cosma.

„In turneul meu de acum pa
tru ani — zicea el — am fost in
vitat ca oaspe, la jlrânz, la un popă 
de prin munţii Apuseni. Om bun 
şi de ispravă, Român neprihănit 
ca toţi Moţii şi mai avea creştinul 
şi două fete ca doi bujori.

Pe cât erau însă de frumu
şele, pe atât de slăbuţ se price
peau la bucătărie. La prânz fusese 
destulă voie bună, dar mâncările 
cu atât mai subţiri ba şi afumate, iar 
serviciul la masă, lipsit de orice 
gust.

După patru ani, adecă anul 
trecut, iară mi-am făcut turneul prin 
cerc. Şi iară m-a poftit popa la 
prânz. Ce să vezi însă dragul meu?

Situaţia era cu totul schim
bată: masa curată ca cercelul şi 
împodobită cu flori, bucatele fine 
şi gustoase, fetele şi mai frumoase 
şi pedant de curate.

Secretul acestei prefaceri?
Fuseseră amândouă, în acest 

răstimp, la şcoala de menaj din 
Sibiiu“.

De bună seamă serviciul, pe 
care l-a adus cărturărimei noastre 
şcoala d-nei Cosma, de pe lângă 
Asociaţie, este mult mai mare de
cât ar fi toate discursurile ultimi
lor zece ani. Aceasta e o faptă 
vorbitoare. Zeci şi sute de viitoare 
cucoane române vor găti de-aci 
înainte mai higienic, mai gustos, 
mai modern, scutind sănătatea 
bărbaţilor şi ridicând în aceeaşi 
vreme cultura noastră în faţa stră
inilor, cari se vor abate pe la ca
sele şi mesele noastre. .

*

Mi-ar plăcea, ca glasuri com
petente să se pronunţe asupra a- 
cestei chestiuni: este ori nu ne

voie de o seamă de şcoale de me
naj poporale, înfiinţate de pildă în 
următoarele centre: Braşov, Si
biiu, Deva, Haţeg, Caransebeş, Lu
goj, Arad, Cluj, Dej, Abrud etc.

Eu mă gândesc, că bunăoară 
supt conducerea înţeleaptă şi na
ţionalistă a preastimatelor doamne: 
Maria P. Cosma, Maria G. Dima, 
Eleftera Mihali, Ana Filip, Maria 
B. Baiulescu, Letiţia Oncu, Elena 
Hossu-Longin, Maria V. Branişte şi 
altele, s-ar putea susţinea tot atâ
tea şcoale de menaj ţărănesc, unde 
o seamă de ţărance inteligente şi 
iscusite să înveţe, într-un curs de câ
teva luni, toate lucrurile şi învăţă
turile aparţinătoare de-o bună bu
cătărie şi căsnicie ţărănească. Mo
dalităţile materiale, cari ar trebui 
puse la obârşia acestor aşezăminte 
culturale, încă s-ar putea găsi.

începutul ar fi fireşte foarte 
modest. Insă dată fiind puterea 
irezistibilă a con fagi un ei, nu mă 
îndoesCj că acest curent binefăcă
tor ar prinde putere, răspândindu-şi 
undele peste întreg cuprinsul ro
mânesc.

Ştim cu toţii, că chestiunea 
resuscitării portului nostru naţio
nal este de origine recentă. Ea 
este opera harnică a câtorva fe
mei de elită* ale~neamului nostru. 
Azi vedem rezultatele cu ochii.

In atelierele de ţesătorie din 
Orăştie, Sibiiu, în admirabilul ma
gazin „Furnica“ din Bucureşti, etc. 
se pregătesc an de an atâtea po
doabe, cari încep să atragă chiar 
atenţia cercurilor estetice din strei
nătate.

Prin urmare numai zel şi ab- 
negaţiune se cere cucoanelor ro
mâne, pentru ca şi opera culturală 
a acestor şcoale-de menaj popular, 
să devie o realitate. Doamnele 
noastre, de ori unde, să-şi facă 
din acest lucru un obiect de pre- 
ocupaţiune, căci odată realizate 
aceste şcoale, efectele vor urma 
cu siguranţă. Şi pe urma muncii 
lor va rezulta şi pe această cale 
regenerarea săteanului român, ri- 
dicândui-se traiul la o treaptă mai 
omenească.

Căci nimenea nu se îndoeşte 
de deşteptăciunea şi hărnicia ţă
rancei noastre, care în cursul unei

Emile Souvestre.

„  Din jurnalul unui om fericit.
(Lucrare premiată de Academia franceză).

II.
Carnavalul.

20 Februarie. — Ce sgomot afară! 
Pentru ee aceste strigăte şi chiuituri ?.... 
Oh! îmi amintesc: suntem în cele din 
urmă zile ale carnavalului, măştile trec.

Creştinismul n’a putut să suprime 
 ̂ bacanaieie din timpurile vechi, ci le-a 

schimbat numele. Aceia, care a dat a- 
cestor zile libere, ea să anunţe sfârşitul 
banchetelor şi Începutul abstinenţei care 
trebuieşte urmată. Cam â val tnseamnă 
cuvânt cu cuvânt.

E un adio de 40 de zile «făţarni- 
celor găini şi şuncilor grase», atât de 
celebre prin poeziile lui Pantagruel. 

i Omul se gregăteşte pentru lipsă prin 
r  ghiftuire, si se grăbeşte de-a se con

damna Înainte de a Începe ca să facă 
penitenţă.

Pentru ce în toate timpurile, şi la 
* toţi oamenii, întâlnim un iei de aceste 

sărbători f  Trebuie ca să credem că

pentru oameni bunul simţ e o sforţare, 
în care cei mai slabi au nevoia de-a 
se opri din moment in moment? Con
damnaţi ca să tacă după regula lor, 
trapiştii primesc odată pe lună învoirea 
de-a vorbi, şi, în această zi, toţi vorbesc 
Sn acelaş timp, de dimineaţă până ’n 
seară. Poate este acelaş obiceiu în toată 
lumea. Obligaţi toţi anul de-a fi liniş
tiţi, în ordine, de bun simţ, noi ne des
păgubim în timpul carnavalului de a- 
ceastă lungă constrângere. E o uşă des
chisă de-a face un lucru necorect, până 
când suntem respinşi într’un colţ, de 
însăşi judecata noastră Ca şi in zilele 
saturnale, sclavii devin pentru moment 
stăpâni şi totul e lăsat în grija nebuni
lor de~ acasă

Strigătele se măresc la răspântii, 
şirurile de hiăşti se înmulţesc ps jos, 
în trăsuri, călări. Acestea se fac pentru 
a străluci câteva ere, pentru a aţâţa 
curiozitatea sau invidia; apoi mâne toţi 
Îşi reiau, tr. ?ti şi oboşiţi, obişnuinţele 
şi lucrările de eri.

— He ! gândiam tu cu necaz, fle
care din noi seamănă cu aceste măşti: 
foarte adesea vieaţă întreagă nu i decât 
un neplăcut carnaval.

Şi în acest timp omul are nevoe 
de sărbători cari să-i înalţe sufletul, 
•ă-i odihnească corpul, să-i înveselească

inima. Nu poate oare să Ie găsească în 
afară de plăceri josnice? Economiştii 
cercetează de mult timp chipul rel mal 
nemerit al activităţii omeneşti. Ah! 
dacă aşi putea descoperi numai fericita 
întrebuinţare a răgazurilor! Nu-i va 
lipsi de a şi găsi ceva de lucrat; cine- 
îi va găsi răgazuri? Munca procure 
pâinea de toate zilele, dar veseila e 
aceea care ti dă gust. O filosofilor ! a- 
dânciţi-vâ în căutarea plăcerii! găsiţi 
petreceri iără brutalităţi, plăceri fără 
egoism; inventaţi în fine un Carnaval, 
care să fie plăcut tuturor şi care să 
nu displacă nimănui.

* *
Ora 3. — închisei fereastra. învi

orai focul Fiindcă această sărbătoare 
este pentru toată lumea, vreau ca să 
fle şi pentru mine. Aprinsei mica lam
pă, deasupra căreia pregătesc la zile 
mari cafea din cea aJusă de nepotul 
portăresei din Levant şi căutai în bi
bliotecă pe unul din favoriţii mei 
autori.

Iată pe veselul preot Mendon. Dar 
foarte adesea personagiile iui vorbesc 
drept ca’n piaţă ; — Voltaire, care bă- 
tându-şi totdeauna joc de oacneni, îi 
descurajează;— Molière, dar nu te lasă 
să râzi, forţându- te să te gândeşti me

reu ; — Lesagel.. să ne oprim ia el. 
Profund mai mult decât grav, el pre
dică vârtutea, fâcâudu-te să iâzi de vi- 
ţioşi, dară în desvoltare găseşti adesea 
amârăc une, ea se ’ncunjurâ cu vese
lie ; ei vede mizeriile lumei, fără s’o 
dispreţuiască; el cunoaşte laşităţile ei 
fără s’o urască.

Istă eroii lucrărilor sale. Gil Blas, 
Fabri ce, Saugradd, Ep scopul de Gre
nada,Ducele de Lerma, Aurora, Scipion! 
Plăcute sau frumoase imagini mi se 
perindă prin faţa ochilor, îmi gonesc 
singurătatea, înă transpoartă, spre a 
mă distra, acest carnaval al lumei, din 
jur îq care voi sunteţi strălucitoare 
măşti.

Din nenorocire, chiar în clipa’când 
făceam această invocaţie, îmi amintii 
că trebuie să scriu o scrisoare, care nu 
putea să întârzie. Unul din vecinii d n 
mansardă a venit de eri ca să mi-o 
ceară. E un bătrân vesel, căruia nu-i 
plac decât tablourile şi gravurile. Vine 
aproape’n fiecare zi sau cu vre-un car
ton, sau cu vre-o pânză, bine înţeles 
de mică valoare, căci ştiu că trăieşte 
ca vai de el, şi că chiar scrisoarea pe 
care trebuie s’o scriu, îi dovedeşte să
răcia. Singurul său copii, însurat în 
Anglia, a murit şi văduva, rămasă fără 
mijloace cu mamă-sa şi cu un copil,

i a scris, cerându-i un adăpost. Domnul 
Antoine mă rugă ca să i traduc scri
soarea şi pe urmă să-i răspund negativ. 
Ii promisesem acest răspuns pentru 
azi; să ne ţinem promisiunea înainte 
de toate.

... Foaia de hârtie Bathe e înain
tea mea ; muia-i tocul în cerneală şi’mi 
sprijinii fruntea de mână ca să pot da 
drumul ideilor, când băgai de seamă 
că-mi lipseşte dicţionarul. Ori, un pari
zian care vrea sâ scrie englezeşte fără 
dicţionar, e ia fel cu un copilaş căruia 
ti lipseşte un om mai mare care să-l a- 
jute, — pământul se cutremură sub ei 
şi cade la primul pas. Mă dusei deci ia 
legătorui căruia îi dasem pe Johnson; 
locueşte fără îndoială p? pătrat.

Uşa e întredeschisă. Auzii surde 
tânguiri ; intrai fără să bat şi zării pe 
lucrător înaintea patului tovarăşului 
său de locuinţă; acesta din urmă avea 
o căldură grozavă şi era în delir. Petru 
îl privea cu teamă. Aflai că bolnavul 
n’a putut să se scoale de dimineaţă şi 
de-atunci îi e din ce Sn ce mai rău.

11 întrebai dacă a chemat docto
rul. — Ah I da, răspunse repede Petru, 
Dar pentru asta*trebuie să ai bani în 
buzunar şi compatriotul meu n’are de
cât prea puţine^economii.
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stagiuni de 3—4 luni de iarnă îşi 
va însuşi jpulte noţiuni de higienă 
şi economie casnică, punând toată 
gospodăria ei de-aci ’nainte pe 
baze tot mai practice şi mai 
moderne.

0  singură fostă elevă a aces
tor şcoale va fi în stare să înveţe 
pe celelalte tovareşe din sat şi 
curentul de premenire se va înfăp
tui încurând.

Până în zilele din urmă tot 
numai de bărbaţi ne-am interesat. 
Ţăranca a trăit cum a putut.

Ea a dus greul. A crescut şi 
copii, a văzut şi de casă ş-a lu
crat şi în câmp, alăturea de băr
bat. Eu unul admir fiinţa asta 
atât de inimoasă, atât de harnică 
şi de rezistentă. înspre dânsa tre
ime să ne* îndreptăm de-aci ’nainte 
tot mai mult atenţiunea, căci con
vingerea mea este, că numai lu
minând şi crescând pe ţăranca 
română de pretutindenea, vom 
reuşi să schimbăm în scurtă vreme 
faţa întregului popor românesc.

S’auzim, ce ziceţi şi d-voastră, 
onoraţi cetitori?

Idll cultural din Biber. Din «Peşti 
Hírlap» reţinem următoarele rânduri : 
»Protopretorii din Bihor au prezentat 
vicecomitelui nişte «interesante» ra
poarte despre situaţiunea şcolilor pri
mare din comitat. Ele ne oferă un 
trist tablou cultural. Intr-unui din cer
curile pretoriaié şcoalele sunt arhipline, 
in altul sunt păgubitoare sănătăţii, iar 
In comuna Leta-nouă copii sunt trimişi 
într-o şcoală, a cărei ziduri sunt sparte 
şi al cărei coperiş plecat e spriginit de 
grinzi, astfel că in fiecare clipă edifi
ciul ameninţă cu prăbuşire«..,

t Camerele române ş i-a u  r e lu a t
a c tiv ita te a  d u p é  vacan ţe le  C răc iu 
n u lu i .  I n  c a m e r ă  s -a u  d ep u s  m a i  

~ m u lte  pro iecte  de  leg i re la tiv e  la  
v â n z ă r i  ş i  c ed ă r i d e  te re n u r i. >Se
n a tu l  a  vo ta t p ro iecte le  de  legi,

■ p r i n  ca re  , se recunoaşte  ca lita tea  
d e  p e rso a n ă  m o ra lă  a  cerc u r ilo r  

 ̂ u ti l i ta re  d ir i ţa r ă  ş i  f « cerc u lu i ; 
i co m erc ia l ş i  in d u s tr ia l  d in  B u 

cureşti.

| Camera. In  şedinţa de eri s-a con-
! iinuat discuţia apropriaţiei. Au vorbit 
1 deputaţii Benedek şi Beck. Cel dintâiu  
' ţine de îndreptăţită obstrucţia faţă de 
- proiectele militare, al doilea arată , că 

o politică, Care să dea roade, nu  se 
poate imagina, decât tn senzul punctu
lui de vedere, ce-l are partidul iusthist> 
în  chestia reformei electorale.

La fifiea şedinţei s-au făcut inter
pelaţii.

Se crede, că mâne, Vineri, m inis
trul Lukács va răspunde la vorbitori 
şi apoi se va vota proiectul de apr o- 
priaţie.

Militare. Din cercurile curţii vie- 
neze se anunţă, că marea conferenţâ a 
generalilor, care se ţine de obiceiu în 
Ianuarie, s-a amânat pe 5 Febr. c. 
Cauza este vizita moştenitorului de 
tron Ia Berlin.

— Dar tu, ziseiu eu mirat, tu nu-i 
eşti prietin f

— Prietincumun cal îi e căruţaşu
lui, întrerupse legătorul, cu condiţia ca 
flecare să tragă căruţa pe seama lui şi 
să mănânce deosebit merticul ?

— Nu-ţi pasă totuşi să-l laşi să n’ai- 
bă eele trebuitoare ?

— El poate să stea în pat până mâ
ne, văzând că eu sânt la bal.

— II laşi singur ?
— Trebuie deci să lipsesc dela Cour- 

tille pentru că compatriotul meu e puţin 
turburat? întrebă răutăcios Petru. Am 
cu alţii o întâlnire Ia Moş Ddsnoyers. 
Cei bolnavi să ia candel negru; ceaiul 
de mine e preţuit.

Vorbind astfel, desfăcu un pachet, 
din care scoase un costum de hamal şi 
se îmbrăcă cu el.

Mă căznii în zadar să-l aduc la 
sentimente de confrate faţă de nenoro
citul care gemea lângă el. Petru mă 
ascultă nerăbdător, gândindu-se la bu
curiile ce l aşteaptă. In One, scos din 
răbdări de brutalul lui egoism, trecui 
la mustrări, la imputări, îi spusei că e 
răspunzător de urmările pe care poate 
să le aibă pentru bolnav o asemenea 
părăsire.

Atunci  ̂ legătorul, «are voia să ple- 
$9, 89 opri.
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—- Din Viena se anunţă: In mi
nisterul de războiu se ţin de prezent 
conferenţe importante, cari stau în le
gătură cu avanzările din Maiu c.

Prim-minlstrui Austriei, comele
Sturgkh a sosit eri dimineaţa la Budapesta. 
După o consfătuire mai lungă cu prim-mi- 
nistru/ Hederviry asupra mai multor chestii 
politice de actualitate, contele Sturgkh s'a 
înapoiat seara fa Viena.

C o n vo c a re a  R e ic h s ta g u lu i  g e r 
m an . Reichstagul german a fost convocat 
prin ordin imperial pe ziua de ? Februarie.

Iu ajunul unui eventual războia.
A c u m  câ teva  z ile  z ia r u l  « W ien er  
K le in e s  J o u r n a l» a  p u b lic a t ş t ire a  
că g u v e rn u l g e rm a n  a  a tra s  a ten 
ţ ia  in s t i tu ţ iu n i lo r  d e  b in e fa cere , 
ş i  m a i  a les a le  C ru c ii M oşii, s ă  
fa c ă  e co n o m ii, de  oarece i n  a n u l  
acesta  acele in s t i tu ţ iu n i  v o r  a vea  
o m is iu n e  specia lă . Ş tire a  a cea sta  
a  p ro vo ca t o m a re  sen sa ţie , s p u 
n â n d  u -se  că  acestea s u n t  se m n e  de  
războ iu . Cu toa tă  d e sm in ţir e a  ofi
c ia lă , s’a  a fla t că  aceste d is p o z iţ i i  
con fiden ţia le  se p o t p u n e  i n  leg ă 
tu r ă  cu  u n  e ve n tu a l război.

C rucea M oşie a u s tr ia c ă  a  ţ i 
n u t  a la lta e r i o co n fe r in ţă , în  c a re  
s’a  s ta b ilit  n o u l p ro g ra m  a l  aces
te i socie tă ţi. A  vo rb it d r . V r ie i,  
m e d ic  m i l i ta r  e x p lic â n d  m is iu  
n e a  C rucei M oşii. O ra to ru l d  a tra s  
a te n ţia  că re o rg a n iza re a  acestei 
so c ie tă ţi este o m a re  necesita te , 
m a i  aleş p e n tr u  fa p tu l  că a n u l a- 
cesta se v o r  petrece e ve n im e n te  i m 
p o rta n te . D e c la ra ţiile  d - r u lu i  V rie i 
a u  p ro vo c a t de  s in e  în ţe les  o m a re  
senza ţie .

Delà ordinea zilei.
— larăş Gherla. — Agitaţie pangermană 
in Bănat. — Duşmanii sufragiului u n i

versal. —
Dăm azi iarăş un mic capitol al 

stărilor româneşti din Gherla, iată ce 
ni se scrie:

Membri români ia «Társalkodó 
Kór» sunt următorii, înscrişi astfel :

Dr. Fábián Péter, canonic.
Nemes Sándor, jude în penziune.
Dr. Busz Kornél, advocat.
Pap Gyula, dirigent la filiala 

«Economul».
Apoi faimosul informator la foaia 

lui Moldován Gergely, reposât* «Unga
ria». Széles lenő, prof. prep.

Pap Kornél, prof. prep.
Albon lózsef, comptabil de bancă.
Gsicsován (Ciceuan) Guszti, preot.
Moldován László, prof. de teologie. 

Taxa e 2 cor. pe lună.
lată un frumos buchet de Români 

neaoşi.
Observăm, că dintre canonicii bă

trâni nu este nici unul membru la ca- 
sinul armeno-patriotic. Esceleazâ singur 
dl. Fábián, cel mai tinăr dintre cano
nici, după etate.

*
Pe la Neoplanta în Bănat patria 

e în pericol. S’a descoperit un agitator

— Dar, ce vreai să fac ? întrebă el 
bătând din picior. Sânt obligat să’mi trec 
carnavalul făcând băi calde la picioare 
şi în zadar?

— Eşti obligat de-a nu lăsa pe un 
prieten să moară fără sări dai nici cel 
mai mic ajutor, ziseiu.

— Atunci să se ducă la spital.
— Cum va putea să facă singur 

acest lucru ?
Petru făcu un gest hotărât.
In fine, ÎI voiu duce eu, răspunde: 

aşa că voiu face totul să scap de ei... 
Haîd! scoală-te prietene!

II sgudui, dar celălalt nici nu-i 
schimbase hainele, ţi aratai că-i prea 
slab pentru a putea să meargă, dar le- 
g&torul nu mă înţelese: îl sili să se 
scoale, îl târâş! ajunseră astfel jos ls}por- 
tar, care se düse sä aducă o birjă, aci 
văzui pe bolnav aproape dispărând, cu 
nerăbdătorul hamal, şi plecară unul 
pentru a muri poate, — altul pentru a 
mânca ia Courtille!

(Ta arma).
Buc. 1912.

Tălmăcire de
Traian Gh. Dimitriu Şotmu.

şi indentitatea celer 29 ofiţeri turci a- 
restaţi, sub condiţia ca Italia să-i pună 
imediat în libertate. Aceasta este o con
diţie „sine qua non“ a tratativelor a- 
supra acestor chestiuni. Dacă această 
cerere nâ va fi satisfăcută, guvernul 
francez îşi va apăra drepturile sale 
până la extrem.

In caz când ofiţerii voi fi extră
daţi Franţei, ei vor fi interogaţi în faţa 
unor martori italieni şi turci, in acest 
mod incidentul se va putea rezolva în 
mod satisfăcător pentru ambele părţi, 
urmând apoi a se supune afacerea tri 
bunalului de arbitraj din Haga.

Poarta a protestat pe lăngă ma
rile puteri în contra arestării persona
lului semilunei roşii şi contra conflscărei 
sumelor de bani de pe vasul „Manauba“.

Alegerile din Germania. Despre 
situaţia creată în Germania, în urma 
recentelor alegeri, ziarele aduc^urmă- 
toarele amănunte: Interesul generai se 
îndreaptă asupra balotajului ce va avea 
loc Joi la Potsdam, unde fruntaşul so
cial-democrat Liebknecht este în balo
taj cu un conservator fără partid. Un 
ziar conservator din Potsdam, voind 
a exercita o presiune asupra alegăto
rilor, anunţă că în caz când Liebknecht 
va eşi învingător, împăratul Wilhelm 
îşi va muta reşedinţa dela Potsdam în 
alt oraş mai dinastic. Asemenea şi re
gimentul de gardă din Potsdam va fi 
mutat în a tă garnizoană.

Până acum nu se ştie dacă socia
liştii nu vor revin îica pentru ei, locui 
de preşedinte al Reichstagului. Se crede 
că nici nu vor face aceasta, de oarece 
conservatorii, iiberali naţionalişti şi cel 
din centru vor vota contra candidatu
lui socialiştilor. Se crede că va fi ales 
din partidul socialist priorul vicepreşe
dinte, care se va supune reguielor par
lamentului, adecă se va prezenta în au
dienţă la împărat. Candidatul socialiştilor 
este Dietz, editor din Stuttgart Candi
datul conservatorilor şi al centrului 
este Osadovski, iar al partidelor din 
stânga este prinţul Schönaich.

De la iubiieul „României June“.
— Discursul d-lui D r . Ioan  
U rban J a r n ik ,  rostit în aju

nul Anului-nou, 1912. —

mâni de ori unde să fie de felul lor, 
cari vin aici ca la Alma Mater Leopol
dina să-şi câştige şi să sporească cu
noştinţele de lipsă pentru vieaţă şi 
pentru cultivarea spornică a literelor 
şi ştiinţelor. Pe acei dintre străini 
însă, cari hrănesc în inimile lor simpa
tii pentru limba română şi doresc a se 

^procopsi în focarul acesta menit pen
tru cultivarea limbei şi literaturei ro
mâne, »România Jună« de sigur îi va 
primi tot atât de prietenos, cum m-â 
primit pe mine şi mai târziu pe băia
tul m«ii cel mai mare.

Şi acum daţi-mi voe, Doamnelor 
şi Domnilor, să termin prin nişte ver
suri. Mărturisind, că făptuitorul lor 
sunt eu însumi, D-Voastre aţi putea 
gândi, că le-am născocit acum, cu pri
lejul serbărilor iubilare, lucrul însă nu 
stă aşa, ci le-am scris pentru iubiieul 
»României June« de acum 15 ani. Dacă 
ţin bine minte, felicitarea aceasta par’câ 
am trimis-o iubilarei pe cale telegrafică 
şi ar ß interesant să se ştie ce schi
monosi tură a eşit pe drumul dela Praga 
la Yiena din versurile mele şi aşa 
puţin reuşite.

Să nu vă temeţi, Doamnelor şi 
Domnilor, că recitarea poesiei o să 
amâne prea mult sfârşitul dorit al pro- 
poveduirii mele nesăbuite, nu: avanta
jul cel mare şi poate singur al versu
rilor cu pricina este scurţimea pest# 
tot a bucăţii şi a versurilor singura
tice în deosebi.

Iată deci odorul de poesie în care 
poetul, va să zică eu, se adresează, 
vorbind în persoana a treia, la »Ro
mânia Jună«, care iubilează astăzi tot 
aşa cum a iubilat acum 15 ani.

1-an s-auziţi:
Să trăiască, 
să ’ntiorească, 
printre valuri 
s& răsbească!

Viaţă lungă 
să ajungă,
£e-i plină 
a sa pungă!

Domnul dee 
’n veci să sîee, 
ori-ce duşman 
al ei pieie!

Ş T I R I

pangerman viu. Căpitanul oraşului 
Neoplanta, cu cinstitul nume Vesey Elek 
şi-a câştigat mari merite în privinţa a- 
ceasta. A descoperit pe periculosul agi
tator, care nu e altcineva, decât Frideric 
Hesz, un otelîer din Neoplanta. Vesey 
având plenipotenţă de Ia procuratură, 
a descins la Hesz şi a făcut percheziţie 
şi — horribile d{ctu — a aflat 8 exemplare 
din cartea proscrisă în Ungaria: Got- 
zendămmerung, ein Kulturbild a m  dem 
heutigen Ungarn de Adam MuUer-Gu- 
ttenbrunn.

Căpitanul a confiscat exemplarele 
aceste şi se spune, că ar fi găsit şi 
alte scrieri cu tendenţe pangererane, 
pe cari însă nu le-a putut confisca, ne 
având autorizaţie de la procuror.

Intre altele a aflat un proiect pen
tru organizarea Germanilor, cu titlu*: 
Organizationsentwurf fu r  Ortsgruppen, 
In oare se arată cunj^ă se organizeze 
Germanii politiceşte în&pând din co
mună. Este un proiect" cunoscut, In 
care să dispune, ca in flecare comună 
cu locuitori germani sa se institue câte 
un Obmann, un notar şi un comitet 
de câte 15—30 de membrii. Aceştia eu 
datorinţa să răspândească cărţi folosi
toare în popor, şi să-şi extindă activi
tatea asupra tuturor afacerilor şi ale
gerilor comunale, comitatenze etc.

In prospect apoi să mai zice: Este 
timpul suprem să ne grupăm în un par
tid, căci dacă durmim mai departe, ni 
se nimiceşte poporul. Pericolul e deja 
aci. Până acum ne-am perdut şcoalele, 
s'a perdut şi stima faţă de limba noas
tră şi dacă merge iot aşa ne perdem 
şi cultura şi sufletul. Aceasta trebue 
împedecată. Să nu ne odihnim, până 
ce toţi Germanii din Ungaria nu se 
vor grupa în un partid poporal german, 
ce are să se înfiinţeze în Ungaria. —

Căpitanul poliţiei a făcut arătare 
la. procuratură şi în chipul acesta — pa
tria e salvată,

*
In urma discursului lui Apponyi 

în cameră, cu fixarea condiţiilor de 
pace, iarăş s’a făcut multă vorbă des
pre pace. Andrăssy a început să agite 
in direcţia aceasfa, dar fără rezultat. 
Vorbind în chestia asta cu Iusth în 
culoarele camerei, fe t ir  ă declăfat că 
partidul lui nu se poate abate de la 
atitudinea de până acum.

— Inzadar încercaţi a ne izola —- 
a zis Iustb, — osteneala e degiaba. Nui
purtăm mai departe lupta.

— Bine, dar să ştii, că din su 
fragiul, universal, egal şi secret nu se 
va alege nimic — a zis Andrăssy.

— Iar fără acesta nu va fi pace 
replică Iusth.

Iată cum iei ghiarele pislcei din 
sac. Andrăssy a dat expresie sentimen
tului duşmănos, ţaţă de sufragiul uni
versal, ce stăpâneşte pe feudali, cum 
e el, Ti8za şi tutti quanti. Dacă ar 
atârna numai de la ei,..

In jurul alianţei Anglo-Japoneze. 
Din Tokio se anunţă: Cu prilejul deschi- 
derei Camerei deputaţilor, vicontele 
Uşida, ministrul de externe, a expus 
politica externă şi a zis că alianţa 
anglo-japoneză este întărită prin revi
zuirea tractatului. Guvernul doreşte 
restabilirea ordinei în China. Japonia şi 
Anglia şi-au oferit bunele lor servicii 
părţilor din litigiu şi au stăruit asupra 
stăruinţei de al se încheia o pace. Mi
nistrul regretă că aceste reprezentări 
au rămas pentru moment fără econ.

;—o+—
Situaţia In China. Ziarul v Daily 

Telegraph" află din Peking că guvernul 
republican a închiriat 13 vapoare ale 
societăţii de navigaţiune chineză spre 
a transporta grosul coloanei expediţio- 
nare pe coasta Şantung. O avantgardă 
cam de o brigadă a ajuns deja în Ci-Ru,

—o—
Reforma electorală in Franţa. Ca

mera discutând reforma electorală a 
respins cu 457 de voturi contra 91 ar
ticolul, care tindea a stabili întovărăşi
rea, adecă sistemul cáré permite par
tidelor vecine a se unui după primul 
scrutiniu.

Răsboiul italo-turc. Din Dehibad 
se telegrafiazâ: „După ocuparea oazei 
Gargares de către italieni, un detaşa
ment italian compus din 3 ofiţeri şi 
280 soldaţi au căzut într’o cursă şi au 
fost făcuţi prizonieri.

Conflîctu italo-francez. Din Paris 
se anunţă că guvernul francez a co
municat celui italian, că este gata să 
facă o anchetă, spre a stabili calitatea

— Fine. —

Şi aşteptările mele nu m’au înşe
lat de loc 1 îndeletnicirea mea cu stu
diul graiului român şi al productelor 
minţii agere şi înţelepte a poporului 
român, deveni pentru mine isvorul 
nesleit de nişte desfătări sufleteşti de 
un farmec nespus.

Astfel m’am văzut destul de răs
plătit de munca mea, dacă se poate 
numi muncă o îndeletnicire unde nu 
întră decât plăcere şi desfătare. Dară 
cu aceste nu era destul, ci eu ori 
unde veneam în mijlocul Românilor 
eram primit cu atâtea semne de dra
goste şi de simpatii încât altcum nu 
puteam să mă plătesc decât îmbrăţo- 
şindu-i şi eu pe ei tot cu aceeaşi dra
goste şi simpatie.

Şi ca fericirea mea să fie deplină, 
îmi fu dat ceva ce cam rar li-se în
tâmplă învăţaţilor, va să zică am avut 
parte de-o odraslă care alegându-şi tot 
aceeaşi specialitate ca părintele său şi 
întrând cu România Jună în aceleaşi 
relaţiuni, cum fuseră cu 31 ani mai 
înainte ale mele, avu a-se bucura din 
partea membrilor de un sprijin tot atât 
de puternic.

Astfel stând lucrurile voiu putea 
ca într’o zi să plec cu mângăerea, că 
după plecarea mea unul care se trage 
din viţa mea, mai tînăr, mai energic 
are să se folosească de cele adunate 
de mine, prelucrând materialurile pe 
cari nu-mi fu dat mie să le prelucrez, 
cu un cuvânt curmându-mi-se firul 
vieţii, n’are să se curme într’aceeaşi 
vreme şi firul muncii mele sau, dacă 
nu păcătuesc în contra modestiei, pot 
să rostesc cunoscutele cuvinte ale poe
tului Horaţiu : »Non omnis moriar!« 
(»N’am să mor cu totul«).

Să mă iertaţi, d-nelor şi d-lor, că 
sfârşind alocuţiunea mea, care mă tem 
c’a eşit cam lungă, am atins nişte 
strune melancolice, ceea-ce s’ar putea 
părea puţin potrivit cu veselia momen
telor iubilare. Luându-se însă în seamă 
vîrsta mea înaintată, aceste considera- 
ţiuni ale mele sunt lesne de priceput 
şi pqate şi de iertat.

Cunoscut este, că oamenii vin şi 
se duc, făcând loc altora, instituţiunile 
însă a căror esistenţă este îndreptă
ţită, rămân, sau să zic mai bine, tre
bue să rămână.

România Jună în cei 40 ani de 
când dăinueşte a dat dovezi destule, că 
scopurile pe cari le urmăreşte sunt 
cât se poate de frumoase şi de folos 
obştesc şi întemeietorii ei de acum 40 
ani, fie că mai trăesc, fie că s’au mu
tat la cele vecinice merită să le bine
cuvântăm memoria.

Nâdăjduesc, că iubilara noastră, 
»România Jună«, are să mai trăiască 
ani îndelungaţi spre marele bine al 
gen «raţiunilor viitoare de studenţi ro

— 12 Ianuarie 1912.

Afacerea Valda-Goga. Din partea 
d-lui Andreiu Bârseanu, preşedintele 
juriului în afacerea Valda-Goga, primim 
spre publicare următorul comunicat:

Juriul numit în  afacerea d-nilor 
Dr. Al. Vaida-Voevod şi Oct Goga s-a 
disolvat, fără a putea aduce o nouă 
hotărâre în această afacere.

—x—
Garaglale la «Teatrul Naţional» din 

Bucureşti. In cursul săptămânei vii
toare se va pune în repetiţie la «Te
atrul Naţional» din Bucureşti urmă
toarele piese ale marelui nostru scri
itor I. L. Caragiale: «Conu Leonida 
faţă cu reacţiunea» şi «O noapte fur
tunoasă». După acestea se va repeta 
«Scrisoarea perdută».

—-x—
Congres universal Inv&ţStoresc. in

luna Septemvrie 1912 se va ţine la 
Viena un mare congres al învăţătorilor 
creştini din toată lumea, la care afară 
de învăţători vor lua parte şi o mul
ţime de oameni învăţaţi, profesori uni
versitari, etc. Congresul va fi pus sub 
patronajul Arhiducelui Franz Ferdi- 
nand, moştenitorul tronului austro- 
ungar.

—x—
f  Dr. Alexandru Pop. Despre în

mormântarea D-rului Alexandru Pop— 
care am anunţat-o în unul din numerii 
trecuţi — »Unirea« scrie următoarele: 
înmormântarea regretatului nostru me
dic s’a făcut Vineri în mijlocul unor 
regrete unanime. O mulţime de coroane 
acopereau cosciugul, în care trupul 
D-rului Pop sta nesimţitor şi rece. Pro
hodul s’a celebrat, din cauza gerului, în 
biserica catedrală, pontiflcând canonicul 
Dr. Isidor Marcu, fost coleg de şcoală 
cu fericitul repausat, şi asistând încă 6 
preoţi şi doi lectori. Cuvântarea tune- 
brală ă rostit o prof. Dr. Victor Maca- 
veiu. A cântat prof. Aron Papiu. Pe 
străzile, pe unde a trecut conductul, 
lampele erau cernite. De asemenea cer
nite flamurile societăţilor şi institute
lor culturale. Fumul toiţelor purtate 
de studenţi, măreau încă duioşia aces
tui întristător tablou de iarnă. La 
groapă, directorul Dr. Amoros iu. Che- 
ţianu rosteşte un scurt adio în numele 
institutelor cultura’e, Ia cari servise 
decedatul. In loc de cunună pe cosciu
gul repausatului s’au colectat 244’06 
cor. pentru masa studenţilor.

—- x—
Preşedintele republice! franceze. La

17 Ianuarie st. n., s’au împlinit 6 ani de 
la alegerea d-lui Fabâres ca preşedinte 
al Republicei franceze. Actualul preşe
dinte, dar, mai are 13 luni de magis
tratură, căci după cum se ştie alegerea 
lui s’a făcut o lună mai nainte de a fl
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xprimat mandatul d-lui Loubet. De şi 
tr’un an se pot întâmpla multe lucruri, 

In Franţa a început de pe acum să se 
'rbeascft de viitorul preşedinte.

—x—
Urmările beţiei. Din Bistriţa ni se 

scrie: Un gospodar sas din comuna Le- 
chinţa de lângă Bistriţa, având ceva da- 
raveri în satul vecin, a pornit cu că
ruţa de acasă. Oprindu-se însă ia o 
crâşmă din drum, pentiu a se încălzi 
cu vre o litră de vin cald, s-a cam a- 
meţit, căci pornind mai departe, a ador
mit pe drum. Caii nefiind conduşi, au 
luat o încet peste câmp şi s-au înfundat 
şi înnămolit în băltoacele vecinie nese- 
cate dintre Lechinţa şi Chirales, de unde 

7 ne mai putând ieşi, s au oprit. Nevasta 
gospodarului, văzând că nu mai soseşte 
a ai armat* neamurile şi căutând după 
multă trudă au dat de el. Caii erau în
gheţaţi şi morţi, iar el adormit şi în
gheţat. Medicului i-a succes a-1 aduce 
la vieaţă, dar e aproape inconştient şi 
membrele nu şi le mai poate mişca. 
Iată o nouă victimă a beţiei. — Cor.

—x —
Trecerea Oceanului Atlantic în ae-

e r. Aviatorul american Atwood va 
in August viitor din New Find- 

r . d cu un aeroplan construit de dân
sul şi trecând Oceanul Atlantic va de
barca pe litoralul Irlandei. Aeroplanul 
construit Jn’ iabrica aviatorului la Bos
ton, în;caz de nevoe^poate pluti pe apă. 
Ministrul marinei Statelor-Unite, care 
dă o deosebită atenţie îacercărei avia
torului Atwood, va pune la disposiţia 

Hui 6 cuirasate, care J vor urmări în 
cursul ̂ zborul ui “peste Ocean. Aviatorul 

i crede, că în două zile ; şi jumătate va 
trecê OceanuJ Atlantic.

—x—
Incendiarea sondei Tralan din Cam*

1 pina. Eri noapte un incendiu a distrus 
' sonda Nr. 3 a societăţei »Traian« de pe 

teritoriul comunei" Poiana (România). 
Focul a provenit din cauza defectuozi- 

<t tăţii motorului sondei. Pagubele se ri- 
fl dică la suma de 12 mii lei. Accidente 

de persoane nu sunt.
—x—

Vizita regelai Bulgariei la Buda
pesta. Marţi seara a sosit în Pesta, ve 
nind de pe proprietăţile sale din comi
tatul GSmdr, regele Ferdinand al Bul- 

; gariei. La gară a fost întâmpinat de 
arhiducele Iosif, care urcându-se în va
gonul regal,? s’a întreţinut cu regele Bul
gariei mai mult de o oră. Au luat apoi 
masa împreună în sala restaurantului 

ĵ găreî, la care au participat 7 persoane. 
t f După masă regele Bulgariei şi a conti- 

i;iat drumul spre Solia.
-  x —

»TiBIBS« în ruseşte. Marele ziar 
i londonez »Times« şi-a anuaţat apari- 

ţiunea îutr-o ediţie specială In limba 
rusă, cu scopul de a stabili o apropiere 

^economicii şi politică între Rusia şi An- 
!  glia Fiecare număr din »Times« rusesc 

va avea 60 pagini mari. ,
—x—

Un copil otrăveşte pe alt copil
Marţi dimineaţa, pe când doi copii a 
d-lui Krii, tâmplar în Câmpina se ju
cau, băieţaşul dând peste o sticlă cu e 
senţă de oţet a dat fetiţei să bea La 
ţipetele disperate ale ei, părinţii au che
mat în ajutor medicul. Cu toate ajutoa- 

i  rele da?e. fetiţa a încetat (din vieaţâ.

«Mâna neagră» şi urmările ei In
: Serbia. După cum se anunţă din Bel- 
‘ grad, activitatea societăţii. secrete 
L «Vâna neagră» preocupă tot mai mul? 
f spiritele. In urma cercetărilor pornite 
! de ministerul de războia, mai mulţi 

ofiţeri au fost transferaţi în alte gar
nizoane. In cercurile militare, acest

> fapt se comentează foarte viu, ba se 
cffMib, câ iminenta dimisie din demni
tatea de inspector general al armatei,

> a principelui moştenitor Alexandru, ar 
fi în legătură cu aceasta. Ziarul sâr
besc «Tribuna» anunţă deja ca fapt 
Împlinit această dimisie.

In legătură cu această ştire din 
Belgrad se mai vesteşte, că ziaristul 
Kornicer, de la ziarul «Straja» a fost 

■ expulzat din Serbia, pentrucâ publicând 
fp In acel ziar un articol despre activi

tatea «Mânei negre», a spus că această 
societate de bandiţi se află în serviciul 
guvernului. Aceasta se explică prin 
faptul, că guvernul nu a luat nici o 

L măsură pentru a desfiinţa această 
bandă.

—x—
GOOtra soţului. Femela lui Fekete 

József din Topolya s-a prezentat eri 
Ja poliţia de acolo, plângându-se, că nu 
îndrăsneşte să meargă acasă, temân- 
du-se, că soţul său o va omorî. Pentru 
dovedirea acestora, a mărturisit, că so
ţul său mai comisese două omoruri. In 
7 Februarie a anului trecut a ucis pe 
Juhász Péter. Cu acest omor ftsese 
presupusă o altă persoană, care — spre 

rocul său — s-a putut scoate de sub 
buză. O altă victimă a lui Fekete este 
-isek József, pe care SI înjunghiase 

îr.că în anul 1908 ; tribunalul însă îi 
uşurase pedeapsa, pe motiv, că a co
mis omorul, silit să se apere. Femeia 
nsă a mărturisit, c& şi omorul acesta 
a «emis eu intenţie.

§  A Î B T A  T R A*C S I L V A  NI Bl .

In urma acestor declaraţii, Fekete 
a fost deţinut.

■— x ■—
Prea târziul... Săptămâna trecută 

iruntaşul (Gefreiter) Sigmond lânos dela 
regimentul 101 din Cluj, neputând res
titui suma de 100 cor/fpe care şi o în
suşise pe sub ascuns din banii regi
mentului, şi-a pus capăt vieţii, trăgân- 
du şi un glonte. La câteva zile după 
sinucidere sosi însă dintr’o comună din 
Silezia suma de 100 cor., pe adresa si
nucisului, cari baoii erau trimişi din 
partea tatălui celui mort, cu scopul să 
restitue suma cheltuită. Era însă prea 
târziu, fruntaşul îşi plătise datoria cu
— vieaţa.

—x—
Palat cultural magbiar în Sebeşul-

SăseSC. Mâna de Unguri, stabiliţi In 
oraşul Sebeşul-săsesc, a primit din 
partea guvernului încuviinţarea de-a 
face o colectă prin Intri agă ţear a, în 
vederea zidire! unui palat cultural ma
gbiar în Sebeşul-sâsesc.

—x —
Monumental lut Suvarow. Se ştie,

că guvernul român a încuviinţat auto
rităţilor militare ruse să ridice un mo
nument generalului Suvarow Rimnisky, 
mort în lupta pe care armatele ruso- 
austriaee au avut o cu turcii lângă 
R.-Sărat. Monumentul e aproape ter
minat şi pe ei va fi săpată o lungă 
inscripţie întru amintirea acelui gene 
ral rus. In texul inscripţiei se spune că 
armata turcească a fost de patru ori 
mai numeroasă decât armata ruso-aus- 
triacă, eşită învingătoare din lupta dată. 
Se menţionează „de asemenea ca iu rân
durile armatei ruso-austriace au luptat 
şi voluntari recrutaţi din principatele 
dunărene. Monumentul va fi instalat la 
primăvară, iar prin iuna Mai va fi dez
velit cu o deosebită.solemnitate.

Un amănunt important: delegaţia 
militară rusă, care a ales locul pe care 
se va ridica monumentul Iul Suvarow, 
a cerut guvernuiui să-i vândă!- terenul 
uecesar. Guvernul român n’a voit să 
vândă acel teren, ci a îngăduit ca mo
numentul să fia ridicat'pe jpământ ro
mânesc.

—x—
Ştiri mărunte. In Nevesinje (Bos

nia) s a simţit alaltăieri un uşor cutre
mur de pământ, care a ţinut 2 secunde.

— Aviatorul amator Ruthelord 
Page a căzut în Los-Angelos (America) 
dela o înălţime de 50 m. şi a murit 
pe loc.

— Mai multe dintre espediţiiie de 
salvare, cari au plecat din Zeii am See, 
în căutarea deputatului austriac Silbe- 
rer — a cărui dispariţie am anunţat o 
mai înainte cu vre o două săptămâni
— s-au reîntors iără rezultat.

—x—
Rectificare. Ni se scrie din Mintiul 

Gherlei ; Ne fiind fidanţatâ, vă rog să 
binevoiţi a publica în preţuita d-voastră 
foaie, că publicarea din Nr. 285—-1911, 
în care s’a anunţat fidanţarea mea — 
se desminte. — Regina Roman.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
In ajunul seratei etnografice. Pre 

gătirile în vederea apropiatei serate et
nografice, de care ne despart numai 
două zile, sunt aproape terminate. As
tăzi şi mâne se ţin repetiţiile pe scena 
din sala Redutei, asistând şi orchestra 
militară. Costumele comandate au so
sit şi s-au distribuit între dansatoare 
şi dansatori. Costumele sunt de o rară 
frumuseţe şî au fost comandate din 
Sibiiu prin d-na Maria Cosma, din Lu~ 
goj prin d-na Maria Brediceanu, din 
Oraviţa prin d-na Dr. 1. Nedeicu, din 
Arad prin d-na Letiţia Oncu şi din îm
prejurimile Braşovului. Bărbaţii, cari 
vor juca »Bătuta« şi »Căluşerul«, vor 
purta frumoasele costume ale junilor 
noştri braşoveni.

Biletele de intrare, fiind aproape 
toate plasate, se prevede o mare agiome- 
raţiune de lume E de remarcat şi in
teresul deosebit ce 1 manifestă conce
tăţenii noştri streini faţă de serata et
nografică.

Dela un prietin al ziarului nostru primim 
următoarele rânduri:

Stimate dle Redactor. Eri am asis
tat ca martor la o curioasă discuţie 
tntre două d-şoare, cari iau parte activă 
ia serata de Sâmbătă. Era vorba de 
costumele naţionale, în cari Îşi vor face 
apariţia. Una dintre ele, pe care vom avea 
plăcerea să o vedem costumată In fru
mosul port de Pădureancă, susţinea că 
ea nu va îmbrăca opinci, ci va lua ghete’ 
franţoseşti cu tocuri Înalte. Cealaltă, 
care va fi costumată întrun port bănă- 
ţftnesc, va înlocui/cămaşa mai sol dă de 
bumbăcel cu o c&maşâ fină de borangic. 
Am rămas surprins de această discuţie, 
căci ar fi păcat ca costumele originale 
să fie in mod atât de volnic schimono
site. Am crezut de bine a Vă aduce 
aceasta la cunoştinţă, ca, dacă vă stă 
în putinţă, să atrageţi atenţiunea celor 
chemaţi. X.

Nu ştim întrucât cele relatate de 
scriitorul rândurilor de mai sus cores
pund sau nu adevărului. Dacă însă de

fapt s-ar intenţiona astfel de schimo
nosiri din partea uneia sau altei dom
nişoare, aceasta ar fi o mare greş l̂ă, 
căci trebuie să fim în clar cu un lucru, 
că ia o serată etnografică, aşa cum a 
înţeles-o şi compus-o d nul T. Bredi
ceanu, nu se pot admite decât numai 
costume originale începând din creş
tet până-n tălpi, tocmai aşa cum nu se 
poate admite, ca d-şoarele costumate, 
de pildă în costume bănăţăneşti, să 
joace jocuri ardeleneşti sau alte jocuri, 
cari nu sunt uzitate prin Bănat. In caz 
contrar din toată serata etnografică 
ne-arn alege cu o serată etnografică 
fantastică.

Suntem[jînsă înclinaţi a crede, că 
discuţia, la care a asistat prietinul no
stru, şe reduce la o simplă glumă şi e 
lipsită de orice fond serios.

— o—
Un accident al acceleratului Bu

dapesta—Braşov. Trenul accelerat de 
cătră Budapesta, care avea să sosească 
eri > după ameazi în gara Braşov, a a- 
vut o întârziere de 4  oare. Cauza în
târzierii este, că eri dimineaţă pe la 
oarele 4 acceleratul s’a ciocnit în apro- 
p:erea s^aţîunei Mezdtelegd cu un va
gon de marfă, care se afla pe linie. Ne
norociri nu s’au întâmplat.

—o—
Aprobare de statute. Miuistriil de 

interne a aprobat statutele reuniunei 
femeilor române din Prejmer.

— o—
Balul reuniunii «CruceaRoşie».

Reuniunea aceasta, care cum se 
ştie, serveşte uu scop umanitar inter
naţional, va aranja, după cum suntem 
informaţi, şi în anul acesta, anume la 
7 Febr. n. c. un bal în reduta orăşe
nească. Balurde acestei reuniuni au 
fost cercetate în fiecare an şi diu par
tea familiilor inteligente române. In 
anul acesta se vor satisface asemenea 
întru toate cerinţele româneşti şi din 
cauza aceasta credem, că şi inteligenţa 
română va lua parte în număr consi
derabil la această petrecere.

Invitările se trimit în zilele acestea.
— o—

Pentru masa studenţilor români
s’au mai primit următoarele oontribu- 
ir i: d l C. C. Aibuleţ din Padina (Buzeu) 
pentru răscumpărarea felicitărilor de 
anul nou 10 cor., loan Cârlan din Or
şova 4 cor.

Primească marinimoşii donatori sin- 
cerile noastre mulţâmite. Direcţiunea 
şcoalelor medii gr. or. rom ^din Braşov.

—-o—
In cafeneaua Coroana delectează 

seară de seară publicul, minunatul ta
raf al cunoscutului nostru prim aş Gbe- 
orghe Dicu. Aviz publicului nostru a- 
mator de o muzică buni.

Local de întâlnire pentru Românii 
din Braşov este restaurantul Suciu, 
aflător In cel mai frumos Ioc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă- 
iio tx:eieniă şi băuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

M D L Ţ U  M I TĂ.
Acelor, cari din incidentul trecerei 

din vieaţă a neuitatei noastre copiiiţe 
Olga — prin cuvintele lor mângăitoare 
au contribuit ia alinarea durerei noastre 
— neputând în parte a le exprima tu
turora, pe calea aceasta le trimitem 
sincera noastră mulţumită.

Familia Draia 
Familia Mihaiu.

Litere, arte şi ştiinţe.
Literatura rusă în 1911. Literatura 

rusă, care s’a impus într’un timp relativ 
scurt lumei întregi, este obicinuită ca 
la sfârşitul fiecărui an să-şi facă un bi
lanţ îmbucurător; este deprinsă să-şi 
vadă operele de seamă sporite consi
derabil.

Contrariu clorlalţl ani, şi mai cu 
seamă anilor mai vechi, în 1911 litera
tura ruse:s’ ă se prezintă mai săracă, 
se alege cu opere mai puţine şi mai 
slabe, dintre cari nici una — exceptân- 
du-se postumele lui Tolstoi — n’au a- 
vut răsunet în streinătate.

Dar aceasta nu însemnează, că în 
cursul anului expirat nu s’a scris şi ti
părit. Din contră; s’a (scris şl tipărit 
mult, poate clrar şi mai mult de cât 
ori când. insă după cum observă un 
critic rus, de când a început să bântue 
în Rusia grafoinauia, de atunci au în
ceput să se rărească şi operele literare 
puternice.

S’au publicat în 1911 multe poezii 
ba încă prea multe, dar nici un poet 
nou n’a apărut şi nici unul din cei vechi

nu şi-a putut creia o reputaţie literară; 
s’au scris multe lucrări îo presă : nuvele 
romane, etc.. dar nici una n’a depăşit 
cercul scriitorilor comuni şl aşa a ră
mas, după cum trebuia să rămâie, ne
cunoscute ; s’a tipărit grozav de mult; 
mai mult ca ori când poate, dar totul 
se reducea la editarea lucrărilor noul 
fără de valoare, sau Jla reeditarea în 
colecţiuni complecte a veehilor opere 
cunoscute şi apreciate.

Anul 1911 a fost sterp, dar totuşi 
nu cu desăvârşire. Faţă de cei percedenţi 
constitue însă o scădere, o pierdere pen
tru bogata şi puternica literatură ru
sească.

* "
In primul rând s’au tipărit postu

mele lui Tolstoi, de către d-na Alexan
dra Tolstoi. Faptul acesta este uu ade
vărat eveniment literar şi a făcut să 
se vorbească despre el în lumea întreagă 
Deşi bătrânul apostol de; la Iasnaiâ 
— Polisna scrisese alră dată Operete 
sale: «Cadavrul viu», «Diavolul», «Cu
ponul falş»., «Părintele Serghei», etc, 
totuşi anului 1911 j se atribue cinstea 
de a fi Inbogăţit literatura rusă cu a- 
ceste lucrări cari sintetizează întreaga 
gândire tolstoiană.

In al doilea rând, după importanţă 
vine romanul «Alexandru 1.» al lui D. 
S Merejcovschi, care a făcut să se vor
bească mult despre el.

Nu mai puţin sgomot a făcut — 
şi poate acesta să fie singurul merit — 
d-na Zenaida Hipius, cu romanul ei «Pă
puşa Dracului».

Scriitorul A. Kuprin dă «Brăţara 
de granat», care are pagini mişcătoare 
străbătute de un idealism şi credinţă 
curată.. . .

M. Arţibaşev autorul cunoscutului 
roman «Sanin», a făcut şi în anul 1911 
prin noul său roman «Ultima trăsătură», 
să se vorbească iarăşi foarte mult.

M. Arţibaşev a fost şi acum eroul 
zilei şi aceasta nu [prin calităţile lite
rare ce s’au observat în noua sa operă 
şi din cauza scandalului ce a provocat 
în cauza numeroaselor sinucideri şi 
atentate ce le-a sugerat. M. Arţibaşev 
are specialitatea romanelor scandaloase 
şi după cât se pare, e hotărât să le 
cultive cu tenacitate îndeplinindu-şi cu 
adevărat o misiune criminală pe arena 
literaturei ruseşti.

Ev. Ciricow dă la iveală romanul 
«Tinereţe» bine primit de critici şi dra
ma «Şacalii», de o slăbiciune patentă.

Leonida Andreev, după o pausă 
destul de îndelungată, dâ chiar la sfâr
şitul anului romanul «Saşca Jegulev», 
primit cu multă laudă de întreaga 
critică rusească.

Maxim Gorchi tipăreşte în 1911 lu
crarea «Kojemeachin», socotită ca cea 
mai slabă dintre toate lucrările sale. 
Nu ştim dacă criticii nu sunt prea 
aspri, dar toţi sunt de acord să 
creadă că aceasta e ultima sa operă 
literară şi că de-acum înainte, după ce 
a făcut tot posibilul să şi-i peardă, 
Maxim Gorchi nu va mai putea să-şi 
atragă cititori.

Mai pot fi menţionaţi scriitorii 
Rucavişnicov, V. V. Rozanov, Verbiţchi 
şi înebio nimeni.

Acestea sunt roadele literare aie 
anului 1911 pentru Rusia, destul de pu
ţine faţă de ce s’a produs în alţi ani,

N -a ; B r .
■■ ♦

«Din povestirile unui Vânător de 
lupi» de Bptridon Popescu formează 
numărul 707 al «Bibliotecei pentru 
toţi». Numele autorului e o bună che
zăşie a cuprinsu’ui volumaşului. Dom
nul Spiridon Popescu şi-a trăit copilă
ria la ţară, cunoaşte firea şi obiceiurile 
sătenilor, necazurile, grijile şi prea pu
ţinele lor bucurii. Cunoaşte comorile 
limbei noastre şi a dat dovadă şi de 
data asta, în minunatul stil, cu care ne 
dă un şir de schiţe, în cari se găsesc 
numai lucruri noui. Dacă am înşira nu
mai unele din titlurile povestirilor: 
«Cum am văzut întâiaşi dată lup», — 
«Din obiceiurile lupului»,— «Jertfele 
lupului», —  «Tactica lupului“ — şi 
încă ar fi de ajuns pentru a vedea di
nainte noutatea subiectului şi meritul 
«B bliotecei pentru toţi», care pune la 
îndemână publicului subiecte aşa de 
variate. In bucata «Lăcustele» se pot 
vedea în amănunte primejdia şi relele 
pe cari aceste lighioane le aduc şi a- 
cum, dar mai ales le aduceau altădată 
semănăturilor, — precum şi felul lor 
ciudat do stârpire.

In rezumat: noutatea şi alegerea 
frumoasă a subiectelor, felul original 
rum sunt expuse, precum şi limba u- 
şoarâ şi curat românească, în care 
sunt povestite, — fac farmecul acestui 
număr — 707 — pe care pentru iefti- 
nUatea lui — 30 de bani — îndem
năm pe toţi cetitorii frumosului să şi-l 
cumpere.

Cetiţi dar la gura sobei «Din po- 
veştirile unui vânător de lupi», ca să 
vedeţi spaima celor pe cari iarna îi a- 
pucă rătăcind pe drum, — precum şi 
frica celor ce îndrăznesc să iasă la vâ
nat de lupi, atunci când nu le-au văzut 
faţa nici odată.

*

Pagina S.

Diu Bibioteca naţională au apărut 
Nrii 39—41, cu următorul cuprins: Nr. 
39 Libertatea, Nr. 40 Vulcanii, Nr. 41 
Educaţia Poporului de D, Vasiliu Ba - 
cău. Preţul celor trei numeii legaţi în- 
tr-un fascicol — 30 banR— «Minerva», 
Bucureşti.

Cronică economică.
«Societă ţi d e  a s ig u ra re  să seşti 

ş l  ro m â n e ş tii . Sub titlul acesta revista 
«Die Rarpathen» din Braşov aduce In 
numărul ei ultim o notiţă asupra «Băn
cii generale de asigurare» Înfiinţarea că
reia — zice — a primit impuls prin faptu 
că tu ultimii ani Românii şi-au perduc 
influinţa la banca «Transsylvania», care 
azi trece de o instituţie săsească. Prîn 
înfiinţarea băncii roţnâneşti de asigu- 
rare -  continuă — a încetat pe acest 
teren£dela sine comunitatea de peste 
40 de ani dintre Români şi Saşi.

Notiţa din «Die Rarpathen» se în
cheie cum urmează :

<Datorinţa Saşilor va fi acum, a etn 
sldera «Transsylvania>"drept o societa
te excluzivă a lor şi a o sprijini după 
posibilitate, ceeace se poate aştepta cu 
tot dreptul dela institutele de hani să
seşti».

Suntem perfect de aceiaşi părere 
cu autorul notiţei din «Die Rarpathen». 
Să fie considerată «Transsylvania» nu 
nnmai din partea Saşilor drept o soeio- 
tate de^a' ior, ci să o considere^şi* Ro
mânii de o întreprindere excluziv să
sească. In consecuenţă să tsusţină com
patrioţii noştri Saşi din propria lor pu
tere «Transsylvania» — dacă pot. Iar 
Românii şi instituţiile noastre de tot 
feliül să îşi dea întreg sprijinul moral 
şi material societăţii lor, Băncii noastre 
de asigurare, ceeace asemenea se poate 
aştepta eu tot dreptul dela conaţionalii 
noştri.

Teatru, concerte şi petreceri.
Corul bisericei greco-orientate re» 

mâne a «Sflatei Adormiri» din Braşovul- 
vechiu lovită la producţiunea^muzicală- 
teatrală, împreunată cu dans, ce o va 
aranja Duminecă în 28 Ianuarie^st. n. 
1912 tn sala cea mare a Redoutei. în
ceputul la 7 şi jum. oare searajiprecis. 
Corurile se dirigeazâ de d-l Romulus 
Ardelean, înv. Venitul curat este des
tinat pentru fondul Corului dela Bise
rica Sfintei Adormiri din Braşovul- 
vechiu.

Programul este următorul: D. G. 
Kiriac: «S’a dus cucul», cor mixt. G. 
Duna: «Cucuie cu peană sură», cor mixt. 
G. Dima: «Cucuruz cu frunza *n sus», 
cor mixt. A. Popovici: «Doinitorii ro
mâni», cor mixt. «Păcatele lui Gânju», 
piesă în trei tablouri de N. R&dulescu- 
Niger. Iu pauză Căluşerul jucat de fe
ciori, iar Bătuta jucată de fete şi fe
ciori. După producţiune dans.

•
Reuniunea femeilor române din 

Arad şi provincie, Invită la Balul cos
tumat (port naţional) oare se va ţinea 
la 8 Februarie st. nou 1912 în sala ho
telului „Crucea albă“ din Arad. Venitul 
este destinat pentru zidirea internatului 
de fete din Arad.

*
Comitetul „ Reuniunei femeilor ro

mâne grrcat. din Blaj*n invită la Balul 
ce se va ţinea în 28 Ianuarie n. In sala 
hotelului „Univers“. Venitul curat e des
tinat pentru „Fondul Reuniunii“.

ULTIME ŞTIRI
Praga 25 Ianuarie. — Ziarul 

„Prager Tagblatt“ anunţă din Viena 
că din sorginte deosebită se comu
nică că contele Aehrenthal nu se 
va mai prezenta înaintea delegaţi- 
linilor în sesiunea principală a a- 
cestora. Hotărârea privitoare la criza 
provocată de această intenţie a 
contelui Aehrenthal va fi luată 
până în 8—10 zile.

Londra, 25 lan. Din Peters
burg se anunţă, că fostul sah al 
Persiei Aii Mc hammed a seches
trat în două puncte venitele va
mal 3, anume în Kermansah 300 
mii de ruble, în Benderghias 140 
mii. Exşahal va folosi aceşţî bani 
pentru echiparea de nouă trupe 
turcomane.

Roma, 25 Ianuarie. Italienii 
au oprit în Marea Roşie vaporul 
austriac „Bregenztf aparţinând so- 
cietăţei „LIoyduluitf.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu: Branişte et Comp.

Redactor responsabil: 
lean Bretea.
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„DR&GANUL“
Institut de credit şi economii, societate pe acţii, Beiuş.

Convocare.
Preastimaţii acţionari ai institutului de credit şi economii „DRĂGANUL“, din fieiuş sunt poftiţi la a

IV-a aduoara generali ordinari,
care se va ţinea în 3 Februarie 1912 st. n. la 10 oare a. m. în localul institutului cu următoarea

a

O R D l N  E
1. . Alegerea alor trei acţionari pentru verificarea procesului 

verbal şi de scrutinători pentru actul de alegere.
% 11? portul direcţiunii.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Stabilirea bilanţului, deliberare asupra împărţirei profitului 

curat şi absolutorul direcţiunei şi a comitetului de supraveghere.

DE Z i i
5. Hotărîrea asupra postulatelor, cuprinse în decisul de sub 

Nr. 10271/1911 K. al tribunalului din Oradea-mare cu privire la urca
rea capitalului «ocietar dela 200,000 cor. la 400.000 cor. şi cu privire 
la modificarea §-lui 6 şi a alineatului c. din § 33 al statutelor, primite 
şi modificate deja în adunarea generală de an.

6. Propunerea direcţiunei în privinţa înfiinţărei unei filiale.
7. Alegerea a lor 6 membri tn comitetul de supraveghere.

Atenţiune!!!...
„BRAŞOVIA“,

vă apără vă couservă, ajuta! 
„BRAŞOVIA“,

e bun formator de sânge, întăreşte 
şi nutreşte corpul omenesc slăbit 
neputincios, lipsit de putere la 

mic şi mare.
„BRAŞOVIA“,

face corpul omenesc resistător, îm
bunătăţeşte nervii atacaţi, încetează 
iritaţiunile nervoase, simţirea rea 

în general, dă bucurie de trai.
„BRAŞOVIA“,

lungeşte viaţa omenească, înain
tează schimbarea stofelor în corp, 

face apetit.
„BRAŞOVIA“,

apără contra tuturor boalelor, eun 
eminent ajutor pentru Reconva- 

lescenţi.
„BRAŞOVIA“,

e neîntrecut în buna sa folosinţă.

Se capătă tn Braşov (Brassó) Ia: 
K. de BENKNER Strada pe tocile 22.

fn farmacii, droguerii etc
P r e ţu l  u n e i s ile le  9 c o ro a n e .

La comande externe pentru porto 
încă 40 fileri.

B e i u ş ,  la 13 Ianuarie 1912. st. n.

Direcţiunea.
Câteva cuvinte

asupra boalelor secrete.

Bilanţul, Co. Perdere şi Profit, Raportul direcţiune! şi a comitetului de supraveghere sunt afişate în localitatea institutului şi
le poate controla oricine.

DE DI  T C o n tu l B ila n ţ .
Cor. fii. Cor. fll.

65 Cassa . . . . . . .  . . , 13615 08 1 Capital social I. . . . . . . . 200000 —
72 Cambii de bancă . . . . . . . 973686 -

|148123* 69
„ n 11. • , ................ . . 140S50— 340850 —

75 Cambii cu aeopvrire hipotecară . . 507549*— — Fondul de rezervă*) . . . . . 46823 —
18 împrumuturi hipotecâie , . . • 1 • • • • 5925 — 48 Fondul de penziune**) . . . . 6000 —
19 Obligaţiuni cu cavenţi . . . . . . . 8591 — 60 repuneri * . ................................ ..... 504600 40
28 Efecte p rop r ii..................... ..... . 22800 — 69 R eescom p t..................................... 713718
24 Mobiliar dună descrieri. . . . 2000 — 66 D epozite ........................................... 7305 80
50 Realităţi: 35 Interese tranzitoare...................... 25339 70

Casa inst. din Ceica . . . . . 24000*— 46 63 Dividendă neridicată..................... 198 —
Casele institutului din Beiuş . 
intravilanele dela. gară . .

. . 23558*74 

. . 9441*26 67000 --
40,49

îl Diverse conturi creditoare .
. . 565-29

3888 32

53.73 Cont-curent . . . . . . . . . . . . 80211 07 Profit t r a n s p u s ...........................
54 V ă d i i ................................................ 7344 65 Profit net ........................... .....  . . . 3154965 32114 84

31.41,
56.59,
67,60, Diverşi debitori . . . . . . . . . . . 2116 26

*) Ca dotaţia anului acesta K. 58.828. 
**) Cu dotaţia anului acesta K. 8000.

1680738 06 1680738 06
- *■

dubit. P erdere şi Profit. credit.
Cor, fii. Cor. fii.

79 Interese de depuneri . . . . . • • • ‘ ♦ * 20194 43 38 Profit transpus . . . . . . . * • • 565 29
‘55 „ de reescOnt . . . . . . . , . 40903 06 Interese şi Proviziune:
45 „ Ia fondul de rezervă . . * # • • • 1500 —: 61, 74 dela cambii de bancă . . . . . 83471*97
57 „ la fondul de penziune . . . . . 325 63 62 dela cambii cu acop. hipotecară . 89388*95
31 10 % dare după int. depunerilor , • » « • 2019 44 77 dela obligaţiuni cu cavenţi . . . 743*90
33 Oontribuţiune . . . . . . . . • • * * • 6839 34 9 dela credite hipot. . . . . . . 599*84
78 Sâlare pt. funcţ. dlrecţ. şi comit, de suprav. . . Í6778 36 43 dela efecte . . . . . * . . 860 —
75" Speşe curente . . . . . . .  .* • • • • • 4355 47 58 dela cont-curent . . . . . . 1945*18 127009 84
28 Chirie . . . . .  . . . . . 774 — 42 Alte venite................................................. 1410 18
44 Maree de prezenţă . . . . . . . . . . . 234 — 80 Venitul imobilelor : . . . • 216 65
34 Descrieri . . . . . , . . . • * ♦. • ' » * 2022 80
36 Interese după ratele din emis. II-a • ♦ ♦ • ♦ 60
38 Profit transpus. . . . . . .  . . 56529 3140

Profit net . . . . . . .  . . . 81549-55 82114 84

129201 96 129201 96

Be iuş ,  la 31 Decembre 1911.

Dr. loan Ciordaş tn. p.. dir. eşec. loan Petra m. p., comptabil

E trist — dar adevărat, că în vre
mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este infîciat 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinat nervii şi puterea spi
rituală. Acestei stări îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt, dacă respec
tivii consuitează un medic specialist, 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 

sexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
ia boale deja existente.

Pentru acest scop erenumitul insti
tut în toată ţara al Dr-ului PALOCZ, 
medic de spiţa! specialist (Budapest, 
IV, Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiuniior zilnice, pe iângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şl radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitice 
boale de beşică şi ţavă, nervi şi şira spi - 
nări, urmările onaniei şi aie sifilisului, 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, 
începuturile de alienaţie, boale de sânge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale femeeşli. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni In persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da, 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poate cura 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori ia cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10—12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.
T r a ta m e n t  şl eu O lir l tc l i  6 0 0 .

Adresa Dr. PALOCZ, medic spe
cialist, Budapest IV  Muzeum körút 13.

F arm acie  de Yânzare
în Sângeorgiul român (Olâhszent* 
gyflrgv), Comună mare circa S500 

locuitori Staţiune balneară. 
Iniormaţiuni detailate se pot lua 
dela proprietarul

Io s if  W a g n e r.

Depositul princiapl în Bra 
şov de maşini de scris

se află la librăria Eduard Kersch- 
ner, strada porţii Nr. 21.

Toate intensiile pentru scris 
ou maşina, calitate foarte bnnă. 
Mare deposit de recqusite de seri«.

D i r e c ţ i u n e a :

Alesandru Gera m. p , preşedinte, Coriolan Ardelean m. p. Vasiliu Carţişiu ra. p. Dr. Augustin Ciavici m. p. Gavril Cristea m. p. 
Dr. George Mureşan m. p. Vasiliu Papp m. p. Dr. loan Ciordaş m. p. Dr. loan Iacobm. p. Dr. Coriolan Pap m. p.

Dr. Constantin Popovici in. p, Sever^Selagian m. p. Ardelean Georgia m. p.

C o m i t e t u l  d e  s u p r a v e g h e r e «

loan Iepure m. p., preşedinte, Dr. Victor Fildan m. p. Miron Papp m. p
Petru E. Papp  m. p. Cornelia Palladi m. p. Georgia Papluca m. p.

Revăzut şi aflat în ordine: Iosif Diamaudi m, p„ revizor expert al „Solidarităţii“.

M. Sch landt
B ra ş o v , S tra d a  M iorii.

Fabrica de pielărie.
Oferă produsele sale ca:

Talpa-Terzen, Vache in jumătăţi şi 
erupoane, poale, gâturi, piei da 
opinai şi Opinci croite în cea mai

fină calitate cu preţuri eftine. |
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